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1. Statistiques

Je ne parlerai ici de l'islam, mais des musulmans en Suisse en particulier. Commençons par les chiffres:
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56'625
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152'217

2000







310'807

Il faut ajouter à ce dernier chiffre les sans-papiers qui seraient de 300'000
, dont 200'000 seraient musulmans
. Ce qui fait 510'807 le nombre des musulmans en 2000.

On remarquera de ces chiffres que les musulmans ont plus que triplé chaque dix ans. A ce rythme, leur nombre sera en 2010 1'532'421, et en 2020 il sera 4'597'263. Les musulmans formeront alors la majorité de la population suisse. En bon prince, je suis prêt à vous accorder 50% de rabais, ce qui est beaucoup, et on aura alors 2.298.631,5 en 2020. Ceci implique forcément le changement du paysage juridique et politique de la Suisse et constitue un danger pour son unité territoriale comme cela s'est passé en ex-Yougoslavie avec le Kosovo. On peut dire la même chose de la France, de l'Italie, de l'Allemagne, de la Belgique et de l'Angleterre.

Pourquoi un tel danger? Pour répondre à cette question il faut savoir quelle est la conception qu'ont les musulmans de leur relation avec les non-musulmans.

2) Relations tendues en droit musulman classique

Partant du Coran et de la Tradition de Mahomet, les deux sources du droit musulman, les juristes musulmans classiques divisent le monde sur la base de l'appartenance religieuse.

Il y a avant tout la Terre d'Islam. Dans ces régions il y a d'un côté les musulmans, et de l'autre côté les non-musulmans qui, selon la croyance musulmane, deviendront tôt ou tard musulmans. Les non-musulmans sont soit des Gens du Livre (juifs, chrétiens, sabéens, zoroastriens et samaritains), soit des polythéistes. Les Gens du Livre ont le droit de vivre en Terre d'Islam en gardant leur foi mais doivent accepter des restrictions. Ainsi ils paient un tribut et ne peuvent épouser une musulmane (alors que le musulman peut épouser une non-musulmane). D'autre part, un non-musulman est encouragé à devenir musulman, mais il est interdit, sous peine de mort, à un musulman de changer sa religion. Quant aux polythéistes, ils ne peuvent vivre dans la Terre d'Islam et n'ont le choix qu'entre la guerre ou devenir musulmans. La péninsule arabique a un statut particulier, aucun non-musulman ne peut y résider. 

En dehors de la Terre de l'Islam, il y a la Terre de la guerre souvent appelée Terre de la mécréance. Tôt ou tard, cette Terre doit être conquise et passer sous domination musulmane. On rapporte que Mahomet avait envoyé aux dirigeants des pays limitrophes des messages les invitant à devenir musulmans. S'ils refusent, ils doivent se soumettre à son pouvoir politique et payer le tribut au cas où ils font partie des Gens du Livre. S'ils refusent de se convertir ou de se soumettre, ils doivent se préparer à la guerre.

Selon la doctrine musulmane classique, les musulmans n'ont pas le droit d'émigrer vers la Terre de la mécréance et tout musulman qui y vit doit la quitter pour aller vers la Terre d'Islam afin d'être régi par le droit musulman, d'augmenter le nombre des musulmans et d'affaiblir le camp des mécréants. En application de cette doctrine de la migration, les musulmans ont quitté les pays qui ont été reconquis par les chrétiens comme c'est le cas de la Sicile et de l'Andalousie.

3) Survivance de la conception classique

Après avoir subi la colonisation et avec la fin de l'empire ottoman et la suppression du califat en 1924, le monde musulman s'est divisé en États nations qui font partie des Nations Unies. On se trouve ainsi face à une nouvelle donne géopolitique à laquelle les auteurs musulmans modernes essaient d'adapter l'ancienne division entre Terre d'islam et Terre de guerre. 

Malgré cela, les ouvrages à connotation religieuse continuent à qualifier les pays non-musulmans de Terre de mécréance. D'autre part, les mouvements islamiques qui cherchent à prendre le pouvoir dans les pays musulmans tendent à réhabiliter l'ancienne division entre Terre d'islam et Terre de guerre.

Tant la doctrine musulmane moderne que les projets constitutionnels des mouvements islamistes restent opposés à la migration des musulmans vers les pays non-musulmans, et à plus forte raison l'obtention de la nationalité d'un pays non-musulman. Un chrétien d'un pays non-musulman qui devient musulman doit renoncer à sa nationalité, quitter son pays et aller habiter dans les pays musulmans. Cette conception va à l'encontre de la tendance actuelle des musulmans qui émigrent en masse vers les pays non-musulmans. Conscients de cette réalité, les auteurs musulmans demandent à ces émigrés musulmans de rester fidèles à la loi islamique en tant qu'exigence de leur foi et de ne pas se laisser intégrer dans la société mécréante. A titre d'exemple, l'exigence de cimetières musulmans s'inscrit dans cette ligne.

Comme la foi islamique interdit à un musulman de se soumettre à un pouvoir mécréant, à des tribunaux mécréants et à des lois mécréantes, on assiste à des velléités d'indépendance de la part des minorités musulmanes comme en Union soviétique et en Ex-Yougoslavie. Ce phénomène se répètera dans d'autres pays occidentaux lorsque les musulmans seront assez nombreux.

4) Résurgence islamiste dans les pays musulmans 

Le droit musulman classique ne comporte pas seulement la semence de la tension avec les pays non-musulmans, mais aussi à l'intérieur des pays musulmans. La foi islamique exige une soumission aux normes islamiques sur tous les plans. Ainsi les mouvements islamistes exigent de leurs régimes un retour au droit musulman classique et le rejet des lois et des attitudes de vie inspirées de l'Occident mécréant. Le régime des Talibans, ces étudiants en théologie, est un indicateur de ce que pourrait devenir la situation où cas où d'autres mouvements islamistes prennent le pouvoir. En bref, cela signifie le retour au droit pénal musulman, à des restrictions en matière de liberté d'expression, à une détérioration du statut de la femme et des non-musulmans, voire au retour à l'esclavage que certains auteurs musulmans prônent ouvertement.

5) Réponse à l'intérieur des pays musulmans

La conception musulmane du droit avec une forte emprise de la religion est responsable de la tension dans les relations entre les musulmans et les non-musulmans, ainsi qu'entre les musulmans et leurs régimes respectifs. Sans une révision en profondeur de cette conception, il n'est pas possible de réduire cette tension. C'est d'ailleurs le même phénomène qu'on observe avec la conception juive du droit. Contrairement à l'Évangile, la Bible des juifs et le Coran des musulmans comportent de nombreux textes qui privent l'individu et la société de la liberté de décision. De ce fait, sur le plan juridique, il est faux de parler de culture judéo-chrétienne. Il faudrait plutôt parler de culture judéo-musulmane.

Le philosophe égyptien Zaki Najib Mahmud (mort en 1993) n'hésite pas à dire que les pays arabes doivent, pour construire une société moderne, extirper de leur esprit l'idée que se fait l'Arabe de la relation entre le ciel et la terre, idée selon laquelle "le ciel a commandé et la terre doit obéir; le créateur a tracé et planifié, et la créature doit se satisfaire de son destin et de son sort". Mais pour ce faire, il faudrait que les musulmans comme les juifs connaissent un siècle des lumières similaire à celui qu'ont connu les occidentaux. Ceci implique la création de régimes véritablement démocratiques qui ne discriminent pas les individus sur la base de la religion et du sexe pour des raisons de normes religieuses dépassées.

6) Réponse à l'intérieur des pays occidentaux

Il faut que l'Occident aident les musulmans et les juifs à avoir un débat idéologique similaire à celui qui a régné lors du siècle des lumières. Comme un premier pas, je suggère que l'Occident commence à enseigner dans ses facultés de théologie et dans ses écoles que la révélation en tant que texte définitif et clos à jamais est un concept faux et dangereux pour l'humanité. Si une telle idée est enseignée en Occident, elle peut progressivement faire par la suite son chemin chez les musulmans comme chez les juifs. 

Évidemment cela risque de prendre du temps… et coûter de nombreuses vies. Entre-temps, les sociétés occidentales doivent se protéger contre les conséquences catastrophiques de la conception judéo-musulmane de la loi sur leurs systèmes démocratiques et sauvegarder leur intégrité territoriale par des mesures préventives: 

· Imposer le respect de leurs lois par les musulmans qui habitent à l'intérieur de leurs frontières et être très prudents devant toute demande de cette communauté qui enfreint la laïcité de la loi. 

· Refuser la nationalité et l'asile politique à ceux qui considèrent leurs normes religieuses comme supérieures aux normes de l'État. Ainsi, à titre d'exemple, un musulman qui refuse que son fils ait la liberté de changer de religion à l'âge de 16 ans, ou que sa fille épouse un chrétien ne devrait pas être naturalisé. Un imam qui marierait des couples avant de passer devant l'état civil doit être non seulement interdit de naturalisation, mais aussi de séjour.

- 
Refuser d'octroyer des cimetières religieux aux musulmans et supprimer tous les cimetières religieux existants tant musulmans que juifs.
- 
Refuser l'abattage rituel tant aux juifs qu'aux musulmans.

- 
Mieux réglementer les mariages mixtes pour mettre fin aux normes islamiques qui permettent à un musulman d'épouser une chrétienne mais refusent le mariage d'une musulmane avec un chrétien sans sa conversion préalable à l'islam. Il faut aussi mettre fin aux normes islamiques qui imposent l'islam aux enfants issus des mariages mixtes et leur interdisent toute conversion ultérieure contrairement aux normes suisses. Toute contrainte à la conversion pour pouvoir conclure un mariage mixte doit être sévèrement punie
. Il faut à cet égard établir un examen préalable au mariage et exiger par écrit que le partenaire musulman respecte les normes suisses.

- 
Interdire la circoncision masculine et féminine en tant que marque religieuse de discrimination violant l'intégrité physique.

- 
Refuser la reconnaissance des communautés religieuses tant musulmanes que non-musulmanes en tant qu'entités de droit public. Ces communautés doivent être considérées comme des associations de droit privé et financées par leurs membres. Elles doivent avoir leurs propres facultés de théologies mais celles-ci doivent respecter les droits de l'homme dans leurs enseignements.

- 
Établir un dialogue inter-religieux sur la franchise et le respect des droits de l'homme. Les Églises chrétiennes rendent un mauvais service à leurs adeptes et aux musulmans en adoptant un discours flatteur et en soutenant par exemple les revendications des musulmans et des juifs sans tenir compte des arrière-pensées et des conséquences. Très souvent le dialogue inter-religieux ne sert qu'à voyager et bien manger. Il me suffit ici de signaler que les décennies de dialogue inter-religieux initié par les Églises avec les musulmans n'ont même pas réussi à mettre un terme à l'abus des musulmans qui se permettent d'épouser des femmes non-musulmanes mais interdisent catégoriquement le mariage des non-musulmans avec des femmes musulmanes.

- 
Adopter une attitude équitable dans le domaine des relations internationales. Qu'on me permette ici de rappeler que la création d'Israël par l'Occident a provoqué une régression de la pensée libérale à l'intérieur des pays arabo-islamiques. Plus la situation injuste du Moyen Orient se perpétue, plus difficile sera la solution du dilemme religieux islamique. Les Occidentaux doivent cesser leur soutien aveugle à Israël et résoudre le problème palestinien sur la base de la justice afin que les gens n'aient pas le sentiment que l'Occident est en train de les coloniser et de les humilier, les poussant au désespoir et au suicide. Les Occidentaux doivent aussi supprimer leurs bases militaires dans le monde arabo-musulman et changer foncièrement la structure des Nations Unies pour la rendre plus démocratique, plus juste et moins mafieuse. 

1) Statistiques

Plus que triplés chaque dix ans:
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           + 200'000 sans-papiers
510'807

2010 
1'532'421

2020
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              50% de rabais
2'298'631

La Suisse demain: 
République islamique?

Nouveau Kosovo?

Et en France, en Italie, en Allemagne, en Belgique et en Angleterre?

Pourquoi un tel danger? Et que faire?

2) Droit musulman classique

Terre d'Islam

-
Musulmans 

-
Gens du livre (Juifs, Samaritains, Chrétiens, Sabéens)

-
Mort aux polythéistes et aux apostats

-
Tous un jour musulmans 

Terre de guerre ou Terre de mécréance 

-
À conquérir

-
Interdiction aux musulmans d'y aller

-
Ceux qui s'y trouvent doivent quitter



Andalousie, Sicile

3) Survivance de la conception classique

-
Créations d'États nations mais…

-
Ouvrages religieuse gardent la terminologie

-
Islamistes réhabilitent l'ancienne division

-
Opposés à l'émigration des musulmans

-
Opposition à la naturalisation

-
Cas de nécessité: migration mais …..

-
Essayer de convertir les autres

-
Maintenir les lois islamiques

-
Indépendance lorsque assez nombreux



Kosovo?

Suisse??

Italie???

4) Résurgence islamiste dans les pays musulmans

- 
Foi islamique: soumission aux normes islamiques

- 
Rejet des lois non islamiques

- 
Régime des Talibans demain?

-
Conséquences

-
Droit pénal

-
Liberté d'expression et de religion

-
Statut de la femme et des non-musulmans

-
Esclavage ...

5) Réponse dans les pays musulmans

-
Remise en question de la révélation

-
Zaki Najib Mahmoud

-
Hussayn Fawzi

-
Muhammad Taha 



pendu

-
Faraj Fodah





assassiné

-
Rashad Khalifa 



assassiné

-
Taslima Nasreen 



évadée

-
Nasr Abu-Zayd 



évadé

-
Conception de la loi: Juifs + Musulmans

- Dieu législateur, et qui refuse….

- pour Maïmonide: 
strangulation

- pour Al-Sha'rawi: 
mise à mort

-
Conception de la loi: Chrétiens

- Évangile moraliste ->> droit romain

- Gaius: la loi ce que les gens établissent

6) Que faire en Occident?

Débat idéologique

-
Favoriser un siècle des lumières

-
Revoir le concept de la révélation

Mesures juridiques

-
Imposer le respect des lois

-
Refuser la nationalité et l'asile politique
-
Refuser cimetières et abattage
-
Réglementer les mariages mixtes 

-
Interdire la circoncision avant 18 ans

Refuser la reconnaissance des communautés

- 
Associations de droit privé autofinancées 

- 
Ayant leurs propres facultés de théologies 

- 
Mettre le nez dans leur enseignement

Dialogue

-
Franchise et respect des droits de l'homme

- 
Ne pas céder aux caprices

- 
Former les pasteurs

- 
Veiller sur les mariages mixtes

Justice dans les relations internationales

· Ne pas soutenir aveuglement Israël 

· Supprimer les bases militaires

· Faire les Nations Unies moins mafieuse
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� 	Voir à cet égard Aldeeb: Mariages entre partenaires suisses et musulmans.
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