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Giriş

 

Müslümanlar çocukları sünnet eden grupların içindeki en büyüğünü oluştururlar. Eğer bu uygulamanın kaldırılmasını istiyorsak Müslümanların neden çocuklarını sakatladıklarını bilmeliyiz.

 

Müslümanlara çocuklarını neden sünnet ettiklerini sorarsanız, size ilk söz edecekleri şey "din" olacaktır. Daha sonra meseleyi sünnetli bir penis sahibi olmanın daha etkili ve daha güzel olduğu gibi savlarla "aydınlatacaklardır". En sonunda ise hijyenik ve bilimsel açıklamalar gelir - sünnet daha temiz ve daha güvenlidir. (kansere ve AIDS'e karşı korunma).

 

Dünyadaki cinsel organ yaralamalarına maruz bırakılmış kadınların büyük çoğunluğu Müslümandır. Bunlar, çocuklarını sünnet eden 28 Afrikalı, Arap, ve Müslüman topluluktan birine aittirler. Bunu dinsel gerekçelerle yapan ülkeler arasında Mısır, Sudan, Somali ve Eritre'yi sayabiliriz. Ancak bunu uygulamayan diğer Arap veya Müslüman halklar da vardır; Kuzey Afrika halkları, Suriye, Irak, Ürdün, Suudi Arabistan (bazı istisnalarla) ve İran gibi. Müslümanlarla, mesela Mısırlarla, kadın sünneti hakkında konuştuğunuzda, bunu yapmak için ilk önce öne sürecekleri neden, yine "din" olacaktır. Daha sonra, yine dinle bağlantılandırılabilecek neden "kızların namusu" gibi gelir. Daha sonra "hijyenik" ve "bilimsel" nedenler gelir. Ne var ki, kadın sünneti uygulamasını gerçekleştirmeyen Müslümanlar için diğer Müslüman ülkelerde böyle bir şey olabileceğine inanmak güçtür. Onlara, bunun Mısırlıların dinsel bir uygulama olduğuna inandıklarını, ve El-Ezher'in tavsiye ettiğini söylediğinizde, itirazlarını ifade etmeye başlarlar. Hazreti Muhammaed'in de bu konuda konuştuğunu söylediğinizde, size inanmayacak ve "İslam" ı karalamaya çalıştığınızı düşüneceklerdir.

 

Yahudilerin de sünnet için dini birinci neden olarak öne sürdüklerini görürsünüz. Aslında Müslümanlarla Yahudiler aynı din anlayışına sahiptirler: "Tanrı insan davranışını, peygamberleri aracılığıyla bildirdiği dinsel kanunlarla düzenler. Tanrı neyin iyi neyin kötü olduğunu insanlardan daha iyi bilir. Erkekler ve Kadınlar uymalıdırlar, ve dini otoriteler de bunu gözeteceklerdir". Deuteronomy 13:1 ile 29:28 ve Leviticus 23:14, Maimonides (ö. 1204)'den alıntılarsak; Tanrı'nın hükümlerini her zaman ve heryer için kabul etmeyenler boğularak öldürülmelidir. Sekiz asır sonra, Al-Sha'rawi adındaki ünlü Mısırlı Şeyh ve Bakan, Tanrı'nın kanunlarına uymayan Müslümanların öldürülmesi gerektiğini söylemişti. Bu nedenle, bugün yaygın olarak kullanılan Yahudi-Hıristiyan medeniyeti tanımlaması yerine Yahudi-Müslüman medeniyeti tanımlaması daha yerinde olacaktır.

 

Sünnet konusunda din ilk öne sürülen neden olduğu için, (entellektüeller arasında bile), ve Müslümanlar Dünya'daki en büyük cinsel organ sakatlamalarına maruz bırakılan topluluk olduklarına göre, şu anda İslam topluluğunda sünnet konusunda devam eden dini tartışmalar üzerinde duracağım.

 

Burada "İslam" hakkında değil, "Müslümanlar" hakkında konuştuğumu belirtmem gerekir. İslam, Yahudilik ve Hıristiyanlık gibi gerçekte varolmayan soyut bir kavramdır. İslam'la karşılaştığınız gün, bir kahve içmek için evinize davet edin! Gerçekte varolan şey Müslümanlar, Yahudiler, ve Hıristiyanlardır. Bu toplulukların kendi içlerinde de, ortak noktalar ve aynı zamanda büyük farklılıklar vardır, makalenin devamında göreceğimiz gibi.

 

Bu yazı, kadın ve erkek sünneti hakkında, bu üç grup içinde süregiden dini, bilimsel ve yasal tartışmaları içeren Arapça yazdığım kitabın bir özeti niteliğindedir.

 

1. Bölüm: Kuran'da Sünnet

 

1. Kuran'ın önemi

 

Müslümanlar Kuran'ı, Tanrı'nın peygamberi Hz. Muhammed aracılığıyla insanlığa gönderdiği son mesaj olarak kabul ederler. Kuran, İslami Hukuğun temel yasasını oluşturur.

 

Kuran'ın şu andaki hali Peygamber'in ölümünden 15-20 yıl sonra toparlanmıştır. Araştırmacılar için Hz. Muhammed zamanındaki Arap toplumunu anlamak için kullanılabilecek tek yazılı kaynağı oluşturur. 

 

2. Kuran erkek ve kadın sünneti hakkında ne söyler

 

Bu soruya cevap vermeden önce Yahudi ve Hıristiyan kutsal kitaplarına konu hakkında ne dediklerini görmek için bakalım:
 

Ne Yahudi İncil'i ne de Yeni Ahit kadın sünnetinden bahsetmez, fakat erkek sünneti hakkında pek çok bahis vardır.

 

Yahudi Kitabı'ndaki en önemli bölüm Tanrı'nın İbrahim'e sünnet etmeyi emrettiği bölümdür.

" Seninle bir anlaşma yapacağız; şöyle ki, senden sonra nesillerce senin soyunla Tanrı arasında geçerli olacak. Ve sana ve soyuna, şu anda yabancı olduğun toprakları vereceğim, Kenan ülkesini, ve onların Tanrısı olacağım. Bu benimle senin ve soyun arasındaki anlaşmadır ki, uyacaksınız. İçinizdeki her erkek sünnet olacaktır. Üst derini sünnet edeceksin ki, bu seninle benim aramdaki anlaşmanın bir delili olacak. Nesiller boyunca 8 günlük her erkek çocuk sünnet olacak, ki bunlara evindeki köle dahildir. Böylece anlaşmanın delilini etinde taşıyacaksın. Sünnetli olmayan herhangi bir erkek toplumundan uzaklaştırılacak. 
[3]. 

Bu bölüm bugünkü ahlaki inançlarımıza ters düşen hususlar taşır;
 

- seçilmiş bir insan topluluğu, ki ırkçı bir yaklaşımdır

- Kenan ülkesinin Yahudilere verilmesi ki, bir hırsızlık olayıdır

- ve sünnet etme edimi ki, bir fiziksel yaralamadır

Buna ve diğer Tevrat yazılarına göre erkek sünneti, uyulmaması halinde korkunç sonuçları olan, ki bunlar arasında " insanlardan soyutlanma" başta gelir, mecburi bir olaydır. Sünnet edilmemiş herhangi bir erkek "insanlardan ayrılmalıdır"

 

Şimdi Yeni Ahit'e bakalım; 

 

Dört İncil'den yalnız Luka'nın ki İsa'nın sekiz günlük iken sünnet edildiğinden bahseder. Vaftizci John'un sünnetinde de benzer bir bahis vardır. Bu, şu anlama gelir ki, her ikisi de, bugünkü yüzmilyonlar gibi, sünnetin kurbanları idiler. Bu, bütün Hıristiyanların sünnet olması gerektiği anlamına gelmez, yoksa bütün Hıristiyanları çarmıha da germek gerekirdi.

 

Tomas İncilinde sünnetin yargılanışını görürüz. İnananlarından biri İsa'ya sorar: " sünnet yararlı mıdır, değil midir?" İsa cevaplar: " Eğer sünnet yararlı olsa idi, o zaman Yaratıcımız onları analarının karnından sünnetli çıkarırdı. Yararlı ve gerçek olan sünnet, ruhun sünnetidir"

Yahudiler Hıristiyanlığa döndükçe sünnet meselesi yoktu çünkü zaten yahudiler sünnetliydiler. Ama diğerleri Hıristiyan olduğunda bu sorun ortaya çıktı. Aziz Paul tarafından yönlendirilen havarilerin çoğu ise sünnete karşı çıktılar. Hatta Peter'in rüyasında söyle bir mesaj aldığı kayıt edilmiştir. "Tanrı'nın temiz kıldığını siz kirli diye adlandıramazsınız"

 Çok garip bir şekilde Kuran'da erkek ve kadın sünneti hakkında hiçbir bahis yoktur. Kesme anlamında "Sünnet" kelimesi Kuran'da yer almaz. Müslümanlar genelde bu gerçeği gözardı ederler. Ayrıca Tevrat'ta yer alan Hz. İbrahim'in sünneti bile Kuran'da yer almaz. 

 

Kuran'da açık olarak belirli olan tek referans iki ayettir: -- 2:88 ve 4:155 -- burada "sünnetsiz" teriimi Yahudilerden bahsederek mecazi anlamda kullanılır . 

 

Öyleyse Kuran'ın Yahudi ve Hıristiyan kutsal kitaplarından farklı olarak konu hakkında temelde sessiz kaldığını söyleyebiliriz. Bu sessizlik ortamında bazıları, konuya kendi düşünceleri yönünde açıklama getirmek için, ayetleri keyfi yorumlamışlardır.
2. Bölüm: Müslüman Yazarların Konumu

 

Bu bölümde Hz. Muhammed zamanında kadın ve erkek sünnetinin uygulanıp uygulanmadığına bakacağız

 

1)Başlangıçta özgür karar vardı

 

A)Peygamber zamanında erkek sünneti

 

 Al-Jahiz (ö 868)'a göre, "Kadın ve erkek sünneti araplar tarafından İbrahim ve Hagar zamanından günümüze kadar devam etmiştir".

 

Al-Marsafi, çağdaş bir İslam yazarı, sünnetin Araplar arasında İbrahim'den miras aldıkları kökü derinlerde olan olan bir uygulama olduğundan bahseder.

 

Al-Marsafi Arapların "sünnetliler ulusu" olduklarından bahseder.

 

Ne var ki, Arapların sünnet uyguladıklarına dair kanıtlar yetersizdir.

 

- Muhammed zamanında Araplar üç dine mensuptular. Hıristiyan, Yahudi, Pagan. Yahudiler pek tabii ki, bu uygulumayı sürdürüyorlardı, ama Hıristiyanlar değil. Bazı şiirlerden bu konuda kanıtlara sahibiz. Ayrıca pagan Araplar hakkında da sünnet ettiklerine dair güçlü deliller yoktur. İncil onlar için "sünnetsiz" diye bahseder.

 Kuran öncesi, sünnet hakkında, herhangi bir yazılı kaynak yoktur. 

 

- Gelecek bölümde Müslüman yazarların Muhammed'in sünnetli olup olmadığı hakkında bazı şüpheleri olduğunu göreceğiz.

- Ahmad Ibn-Hanbal (ö 855)'ın hadislerinde şunu okuruz: "Uthman Ibn-al-As bir sünnete davetliydi, ama gelmeyi kabul etmedi, sebebi sorulduğunda Muhammed zamanında sünnet etmediklerini, ve böyle davetler de olmadığını söylemiştir".

 

- Al-Basra'nın askeri yöneticisi yaşlı insanlarla karşılaştı ve dinlerini sordu. Müslümanız dediler. Onları inceledikten sonra sünnetli olmadıklarını farketti ve sünnet olmalarını emretti. Kış olduğu için bazıları öldüler.Bu hikaye Hassan Al-Basri (ö. 728)'e aktarıldı. O da şikayet etti: "Ne garip kumandan! Muhammed zamanında beyazlar ve zenciler Müslüman oldu, o onları incelemedi, ve sünnet de olmadılar".

 

- Al-Tabari (ö 923) Tarihi'nde, Halife Ömer Ibn-Abd-al-Aziz (ö 720)'in Horasanın fethinden sonra askeri kumandan Al-Jarrah Ibn-Abdallah (ö 730)'a yazığını görürüz: "Eğer birisi arkanda namaz kılıyorsa onu cizye'den muaf kıl". Daha sonra pek çok insan İslam'a döndü. İnsanlar sadece cizyeyi ödemek istemedikleri için Müslüman oldular. Birisi kumandana tavsiyede bulundu: "İnsanlar sadece cizye ödememek için Müslüman oluyorlar. Kanıt olarak sünnetli olmalarını iste". Al-Jarrah, halifeye fikrini sordu. Halife reddetti: "Tanrı Hz. Muhammed'i insanları İslam'a çağırması için gönderdi. Onu bir sünnetçi olarak göndermedi"
 

- Al-Nawawi (ö.1277), Ibn-al-Mundhir (ö 931)'a atıfta bulunarak: "Sünnet konusunda ne geçerli bir kanıt, ne bir zaman sınırlaması, ne de takip edilebilecek herhangi bir sünnet (Peygamberin edimleri anlamında) vardır. Herşey insanların kendi kararlarına kalmıştır ve kanıt olmadıkça birşeyi yasaklamak doğru değildir". Ibn-Qayyim Al-Jawziyyah (ö 1351) Yahudiler gibi çocukların 7. günlerinde sünnet edilip edilmemeleri gerektiği konusunu tartışır. Ibn-al-Mundhr'e atıfta bulunarak:" Bu konuda bir dayanak yok. Bu konuda ne dayanak olabilecek bir bilgi, ne de kullanilabilecek Peygamberimizin sünneti vardır".

 

Bu örneklerden görebileceğimiz gibi, Peygamber zamanında ve sonrasında sünnet mecburi değildi, insanlar bu konuda özgür seçim hakkına sahiptiler.
 

B) Peygamber zamanında Kadın Sünneti

Muhammed zamanında kadın sünneti hakkında çok az bilgi vardır. 

 Jawwad Ali'ye göre, kadın sünneti Araplar arasında yaygındı, özellikle Mekkeliler arasında. Sünnetçi bir kadının oğlu, "klitoris kesen kadının oğlu" diye adlandırılmıştı.

 

2) Klasik yorumcular arasındaki ilgisizlik ve çelişkiler

 

Kadın ve erkek sünneti hakkındaki yukardaki bilgiye dayanarak söyleyebileceğimiz yegane şey, İslamiyet'in ilk çağlarında, bunun aileye ait bir karar olduğudur.

 

Müslüman İmparatorluğu'nun genişlemesiyle bazı yazarlar, insan davranışının her yönünü düzenleyen kitaplar yazmaya başladılar.

 

Eğer bunları inceleyecek olursak, erkek ve kadın sünnetiyle ciddi olarak ilgilenilmediğini görürüz. Bazen sünnet kelimesini bile içermedikleri görülür. Bu konuya rastlandığında ise diğer soruların içinde ek olarak tartışıldığı görülür. Bu konuda geniş bir bölüm içeren tek kitap Hanbeli yorumcu Ibn-Qayyim Al-Jawziyyah tarafından çocuklar hakkında yazılan kitaptır: tuhfat al-wadud bi-ahkam al-mawlud. Bu yazar daha önceki yorumcuların sünnet hakkındaki birbiriyle çelişen görüşlerini verir. 

 

Bu tür çelişkili bakışlar, Kuran ve Hadisler konu hakkında hiçbir yorum içermediği için ortaya çıkmıştır. Bu yüzden diğer konularda ortaya çıkan fikir birliği,bu konuda hiçbir zaman olmamıştır.

Sami Aldeeb'in Makalesinin Sonucu Olarak: Müslümanlardaki sünnet uygulaması Yahudilerden kaynaklanır. Tevrat'taki: "Her Müslüman İbrahim gibi sünnet edilmelidir" bildirisi. İbrahim'in sünnet edildiğine dair kaynak ise, Yahudilerin dini kitabıdır, herhangi bir İslami kaynak değildir. İslam literatüründe Hz. Muhammedle ilgili bazı değinmeler var ise de bunlar 200 sene sonra toparlanan kaynaklardır. 
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